"专业值"偏低"忽悠值"偏高

体检机构准入门槛低,专业人才少,亟待"体检"

□本报综合新华社等报道

随着健康理念不断深入人心,一批设施精良、服务精准的体检机构应运而生,成为守护人们健康的一道防线。然而在行业迅速发展的同时,由于准入门槛低、专业人才少等原因,体检机构良莠不齐的问题日益凸显,记者对部分体检机构的乱象进行了调查。

专家表示,为了促进行业健康发展,需要为体检行业制定"健身方案",体检机构的"专业值"要不断提高,要完全杜绝"忽悠值",这样才能使体检真正成为维护身体健康的重要保障手段。



【调查】

表面看似"薄利多销" 实际却是"等鱼咬钩"

"一些体检机构不在专业上下功夫, 而是靠'薄利多销'的噱头吸引人, '等 鱼咬钩'了再狠'宰'一刀。"调查中,一 位业内人士这样对记者说。

长春市 67 岁的王女士被当地一家体检 机构误将乳腺癌判断为乳腺结节,延误了 最佳治疗时间,不得不将左乳切除。王女 士状告体检机构,最终,法院判决体检机 构赔偿 10 万余元。

但也有一些体检机构是把小问题夸大, "一方面是为了让体检者做进一步更细致的 检查以牟利,另一方面也是为了免责,一 股脑儿把可能存在的问题都写出来,防止 漏报,实际是对专业不自信。"成都市第三 人民医院体检部医生李妮说。

近日,45岁的黄女士在路边传单中看到"健康大普查援助计划,10项妇科检查仅需29元"的宣传,便按照地址来到长春某妇科医院。通过几项检查,黄女士被怀疑存在重度宫颈糜烂、子宫壁前置、遗尿症等,需要进一步手术治疗,费用约7000元。黄女士以没带太多钱为由拒绝了手术,但最后还是交了700多元的检查费和药费。第二天,黄女士到三甲医院检查,被告知身体健康。

基因检测、红外热 CT 断层扫描、肿瘤标记物检测等听起来十分"高端"的体检项目是一些体检机构的"明星产品",这些项目

往往也价格不菲。成都的郑女士告诉记者, 她在一家体检机构花费 1200 元进行了红外 热 CT 断层扫描检查,检测时全身脱光站在 冰凉的地上,双脚很冷,检测结果出来后,专 家分析其为末梢血液循环不畅。"当时非常 怀疑检查的准确性。"郑女士说。

在不少套餐体检中还存在不当检查 "高频"的现象。比如,CT 检测,很多单位为员工购买的体检套餐都包含此项检测。 吉林大学中日联谊医院消化内科主任王江 滨说: "CT 检测辐射较强,多用于有明显 病症的受检者使用,健康人如每年体检都 进行一次 CT 检查,会对身体造成一定的 辐射伤害。"

民营体检用折扣游说 价格高不等于质量高

"公立医院市场份额占比达到 72.3%,而民营体检机构占比仅为 19.6%。"根据《中国体检行业互联网化专题研究报告 2015》显示,在国内体检市场,公立医院占据了绝对主体。而且绝大多数居民对公立医院的医疗水平和医疗设备的认可程度远远超过民营机构,这一观念短期内难以打破。

另一方面,中国体检行业利好消息频出也刺激着民营体检机构持续扩张版图:比如国家颁布了《"健康中国 2030"规划纲要》,大健康领域持续升温。在目前体检人群中,有 70%-80%为单位体检,随着国内企业福利制度的不断完善,单位体检现在基本已经成为公司福利制度的标配,而且企业为员工提供体检的频次呈现上升的

趋势。

"随着中国人口老龄化和富裕程度的上升,人们在养老和医疗保障上的开支快速增加,医疗和健康市场潜力巨大。而目前的健康体检,公办医院显然无法有效满足。"专家表示,民营体检面对这一市场蛋糕,必须加进入角力阶段。

在销售上发力,被认为是民营体检最主要的角力方式。"销售很牛,每家机构都用折扣来游说。原价 6000 多元的全身体检套餐,最低可以打折到 1500 元,还可以有员工家属的折扣。"北京市一家金融机构的人力部门负责人张先生说,每年单位体检季开始前,就会有很多民营体检机构找上门来推销,基本都推行体检套餐团购的营销策略。

"在价目表上,血常规、尿常规、心电图、妇科等单项都是 100 多元,一个基础套餐怎么也得 1000 多元,但很多机构为了中标打折能到 300 多元。"张先生发现,民营体检机构在"价格战"中还会出现很多猫腻:比如用一些价格便宜的项目充数、配备根本不需要的昂贵检测造成所谓"高端"的假象等。总之,价格高已经不等于质量高。

"每年的体检报告都是一样的,很多身体异常数据显示的建议都是'无重要意义,必要时请复查'。服务看着花哨,但一问到具体病症,医护人员就会建议去医院复查,专业术语都说不上来。"很多人认为民营体检医护人员的水平总体不如公立医院专业。

【声音】

"准入门槛"需要提高 "专业人才"亟须增加

"近些年体检机构的发展速度十分迅猛, 一些大型民营体检机构不论从理念、服务、专 业性等方面都做得相当不错,相较于传统医院 的体检科更加精细化、个性化。但与此同时, 行业准入门槛过低,水平良莠不齐、发展不均 衡等现象也很突出。"专家表示,目前体检机 构普遍重设备、轻医生;重化验、轻诊断;检 前健康评估和检后追踪指导流于形式,健康管 理专业人才、全科医生比较匮乏,影响健康体 检的准确性和指导性。

据了解,2009年卫生部颁发《健康体检管理暂行规定》规定,申请开展健康体检的医疗机构必须具备一定条件,包括具有相对独立的健康体检场所及候检场所,建筑总面积不少于400平方米,每个独立的检查室使用面积不少于6平方米;登记的诊疗科目至少包括内科、外科、妇产科、眼科、耳鼻喉科、口腔科、医学影像科和医学检验科等。要求"至少具有2名具有内科或外科副高以上专业技术职务任职资格的执业医师,每个临床检查科室至少具有10名注册护士"。不知道,有多少体检机构真正具备这样的条件?

为了促进行业健康发展,专家为体检行业制定了"健身方案"。一是明确政策规范。专家建议,提高体检行业的市场准入门槛,建立统一的"体检医疗服务规范"。坚决取缔不适用于体检行业的体检项目,将体检项目设置为"优先推荐""推荐""可推荐"和"不可推荐"四个等级,让体检者比较容易找到适宜自己的体检项目。

二是尽快形成健康管理链式服务。专家建议,健康体检应尽快形成由单纯健康体检向健康管理的转变,由单纯疾病检查和治疗向健康评估和干预转变,逐步形成健康管理链式服务,真正实现通过健康体检达到控制慢性病的功能,促进全民健康。

三是加强监管。专家建议,加强体检行业 的监管力度,对扰乱市场秩序、诱导欺骗消费 者等行为重拳出击,对于专业水平不达标、设 备陈旧简陋等体检机构进行整改或取缔。

体检机构"专业性强" 不能成为"害人机构"

为了健康,许多人进行了体检,想凭着体检检查了自己的身体状况,如果能够提前发现问题,这倒是不错的,可问题是,一些体检机构却是挂羊头卖狗肉,没有一定的专业水准或是为了忽悠人,结果将健康说成了"不健康",将小毛病说成了大毛病,如此体检机构岂非成为了"害人机构"?

体检,最重要的一点是专业性强。这一方面需要表现在相关体检的设备要先进,另一方面要有专业人才,即医术高明的体检医生。当然,还需要诚信作保障,是为了体检者的健康着想,而不是为了多赚钱随便忽悠人。

体检行业利润空间较大,一般体检中心的利润可达 30%—40%以上,公立医院高达 50%以上,高端健康体检(含健康管理)则更高,远超一般行业的平均利润。由于体检市场的蛋糕很大,许多医疗机构均想分得一杯羹,也就出现了良莠不齐的现象。一些不具备体检条件的医疗机构也参与其中。一些医务人员不足的医疗机构也假冒合格,其体检结果可想而知。

为了保障公民的健康,为了保证体检行业的健康发展,很有必要对体检机构进行"体检",更要进行"监督"。

首先,要提高体检行业的市场准入门槛,不 是谁想开展体检项目都可以;其次,体检要有行 业标准。或建立统一的"体检医疗服务规范"。坚 决取缔不适用于体检行业的体检项目;再次,对 体检机构进行监督,对于专业水平不达标、设备 陈旧简陋等体检机构进行整改或取缔。